

> 聚焦

绿美红河焕发新机

本报记者 黄翘楚 文/图

石头山、尾矿库上崛起森林公园，浑浊湖水重现清澈碧波蝶变美丽湿地，哈尼梯田活态传承生态资源变生态红利……在红河哈尼族彝族自治州，这样实现生态环境改善的事例不胜枚举。

近年来，红河哈尼族彝族自治州坚持以生态文

明建设引领传统产业转型升级、新型城镇化建设、乡村振兴、污染防治攻坚战、哈尼梯田保护利用，以“五个引领”奋力推动红河高质量发展和生态环境高水平保护建设迈上新台阶，坚决守护好蓝天白云、绿水青山、良田沃土。



○产业转型

全州绿色能源装机占比提高 **11.8%**
万元规模以上工业增加值能耗较2012年累计下降 **12.6%**

○城市添绿

累计建成 **15** 个城市森林公园、湿地公园，植树造林 **1057** 万亩
森林覆盖率由2012年的 **45%** 提高到2021年的 **57.8%**

逐绿前行 厚植生态底色

赵正田介绍。

累计淘汰各类型落后产能57.76万吨，工业固体废物综合利用率达56%以上，实施污染防治、生态修复项目23个，重点重金属削减率17.44%，占全省净削减量的42.10%……这是个旧市近年来开展污染防治工作取得的成绩，也是全州不息推进生态文明建设的缩影。

因矿产资源丰富，红河工业基础扎实，被誉为云南工业文明的发祥地。近年来，红河州通过废旧收集循环、创新资源利用等新型工业发展模式，推动烟草、冶金、能源等传统优势工业转型升级和提

质增效，一大批高污染企业有序退出，能源消费结构趋低碳化。

“清废行动”40个部级挂牌点位全面完成整治，“清废行动”40个部级挂牌点位全面完成整治，受污染耕地安全利用进度和重度受污染耕地安全利用进度均达到100%，累计淘汰工业落后产能和化解过剩产能278.11万吨……

目前，全州8个劣V类断面中有4个断面已逐步实现脱劣，在全省率先实行“三线一单”生态环境分区管控，严控“两高”项目盲目上马，全州绿色能源装机占比提高11.8%，万元规模以上工业增加

值能耗较2012年累计下降12.6%，为红河工业绿色转型注入强劲动力。

红河州还重点实施了红河哈尼梯田元阳核心区沟渠整治、大屯海水库清淤扩建工程、长桥海扩建和“两河”水生态治理等一批生态修复项目，水域岸线管控进一步强化，全面完成179条河流、5个湖泊管理范围划定工作，划定长度5522公里，2012年至2021年，共治理水土流失面积3635.33平方公里。石漠化扩展趋势得到有效遏制，重点领域生态得到有效修复，生态环境质量持续改善。

向绿而兴 共享生态福祉

虽是初秋，红河两岸仍是绿意浓浓。走进弥勒市，城区“种”入森林、映入河湖是这个滇南小城给游客留下的最深印象。无论是在太平湖森林公园内徜徉，或在美丽的甸溪河岸远眺锦屏山，抑或在湖泉生态园、东风韵景区中流连忘返，山水林田湖草协调发展的勃勃生机共同勾勒了生态发展的最亮底色。

“在弥勒生活、工作很幸福，街边的一草一木，随处可见的‘口袋公园’，都是我们每天生活中可以触及的美好。”在弥勒工作5年的张舒介绍，作为外来居民，自己见证了这座城市近年来的变化，绿

色融入城市，宜居宜业，是自己最终选择留在这里的原因。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。近年来，红河州不断拓展城市绿色生态空间，提升城市品质。通道和面山绿化工程、石漠化综合治理卓有成效，累计建成开远凤凰生态公园、弥勒甸溪河湿地公园等15个城市森林公园、湿地公园，植树造林1057万亩，全州森林覆盖率由2012年的45%提高到2021年的57.8%，还创建成为全国第一个“天然氧吧”。

在开远市，凤凰生态公园这座从石

漠化的荒山、石头山、垃圾山和废水塘中凿出的城市“绿肺”，让市民真切感受到了“能呼吸”的幸福。

开远是历史悠久的老工业城市，拥有我国长江以南最大的露天煤矿，但因煤而生、因煤而形成的火电、化工、水泥等产业，也给城市带来了严重污染。为提升城乡居民环境，打造“生态城”，开远启动凤凰湖片区“城乡一体”整体城镇化建设项目。建成开放以来，昔日无人关注的荒坡、石头山、滩涂变成青山绿水环绕、四季鲜花盛开的生态家园，自生态公园建成后，开远

点绿成金 释放生态红利

按照有机、绿色、安全的发展方向，目前红河州发展万亩以上高原特色现代农业产业基地52个，9个农产品先后被评定为云南绿色食品“10大名品”，绿色食品加工中心建设稳步推进，弥勒市创建为国家农业绿色发展先行区，建水县创建为首批国家级农业现代化示范区，蒙自市创建为全国农业全产业链典型县。

红河州全力支持传统工业和新兴工业绿色发展，计算机通信和电子设备制造业实现从无到有，全州规模以上工业企业数量占全省43家的18.6%。建成国家、省、州三级企业技术

中心46个，国家级绿色工厂2家，绿色产品设计示范企业1家。

地处哀牢山区的红河州南部6县，也因生态文明建设的持续推进迎来了新的生机。

坐落在世界文化遗产红河哈尼梯田元阳核心内的元阳县阿者科村，遵循整体保护、“活态”保护原则，通过实施“阿者科计划”，发展生态文旅产业，推广哈尼梯田“稻鱼鸭”生态种养模式，促进梯田产业提质增效和农文旅融合转型升级。

“红河州正把优异的自然生态气候

环境与完善的旅游配套设施完美融合，建设宜居宜业宜游的‘健康生活目的地’，在守护‘绿水青山’中收获‘金山银山’。”红河州副州长周永瑜说，依托良好的生态环境，越来越多的百姓端上“生态碗”、吃上“生态饭”。

从城镇到乡村，从保护好山好水到全面绿色转型，人与自然和谐相处的生态美景在红河已成常态。山清水秀的环境打开了发展新天地，生态效益转化为经济效益、社会效益，走出了生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。

红河州代表团尽锐出战省运会



本报讯(记者 饶勇 通讯员 杨梅 李维霖)在近日举行的云南省第十六届运动会上，红河哈尼族彝族自治州体育代表团表现抢眼，斩获54金57银58铜，在金牌数、奖牌数、团体总分等排名均实现新突破。

本届省运会青少年组赛事设20个大项，红河州代表团派出640人参赛，其中运动员534人、教练员及工作人员106人，参加足球、田径、游泳、拳击、摔跤等17个大项的角逐。运动员在赛场上顽强拼搏、奋勇争先，最终取得54金57银58铜的优异成绩，团体总分位列各参赛队总分榜第三，奖牌总数排名奖牌榜第四。

本届运动会上，红河州代表团金牌数首次突破50枚“大关”；团体总分首次突破2000分“大关”，以2112分位列总分榜第三的成绩，创下省运会设立团体总分榜以来红河州参赛的最好排名。

本届省运会上，红河州选手在柔道、武术、摔跤、拳击、游泳等传统优势项目上巩固扩大优势，游泳、武术套路

分获6金11银6铜和5金5银2铜，柔道队拿下4金2银2铜，武术散打选手收获2金2银3铜，摔跤选手取得9金13银12铜并在自由式男子决赛中包揽多个级别的金牌。红河州运动员还在足球和皮划艇项目较量中双双实现历史性突破——足球代表队135人出征参与全部组别角逐连夺6金，创下红河州代表队参加历届省运会足球项目的人数、组别、金牌数、团体总分等四项“历史之最”，皮划艇队斩获4金1银3铜，拿到红河州在省运会该项目上的历史最佳战绩。

红河州体育代表团相关负责人表示，未来全州体育工作者将进一步统筹完善体制机制建设和项目布局，从严、从难、从实战出发抓紧抓好各竞技项目建设，不断提高训练水平和运动员综合素质能力，力争在下一届省运会上再创佳绩，实现新的更大突破。

> 资讯

自贸试验区红河片区引进7个项目协议总投资17.15亿元

本报讯(记者 刘宇丹 通讯员 何容)截至7月，中国(云南)自由贸易试验区红河片区(以下简称“红河片区”)共签约引进东南亚国际水果交易中心及边贸互市商品落地加工产业园、河口国门之窗产业园等7个项目，协议总投资额17.15亿元，引进省外到位资金10.07亿元。

目前，红河片区实现落地RCEP多边协定下首笔跨境人民币结算业务、首笔远期购汇原价展期业务。挂牌成立3年来，红河片区以制度创新、大抓招商引资工作，推动项目落地见效。今年1月至6月，红河片区新设企业133户，新增外商投资企业2户，实际利用外资35万美元，完成进出口总额19.4亿元。

河口口岸上半年进出口货物运量达88万吨

本报讯(记者 黄翘楚 通讯员 赵国骁 王研)今年上半年，河口出入境边防检查站共查验出入境人员4.9万人次，其中，出境2.51万人次、入境2.48万人次，检查出入境车辆4.7万辆次、国际联运列车779列次，保障88.05万吨货物顺畅通关。

今年以来，河口出入境边防检查站深化研究移民和出入境领域“放管服”改革，积极协助驻地政府

及口岸有关单位推动口岸形象改造、智慧化建设、“一站式”通关体系建设和核酸检测“关口前移”等工作，全面吹响优化口岸营商环境“冲锋号”。通过使用车底检查机器人、便携式X光机、生命探测仪等科技信息化设备，该站有效解决了警力紧缺、查验时间较长等问题，为双边大额贸易和边民互市提供了安全高效的通关保障。

弥勒市与寿光集团共同打造“七彩庄园”

本报讯(记者 饶勇)8月10日，弥勒市与国家现代农业产业化重点龙头企业——山东寿光蔬菜产业控股集团签订《云南弥勒“七彩庄园”特色产业项目合作框架协议书》，将依托寿光集团在弥勒市打造一二三产业融合发展的现代特色农业示范区和先行区，推动弥勒现代农业示范转型升级、乡村产业振兴和生态旅游业高质量发展。

该项目拟用地600亩，总投资约5亿元，建设内容包括特色农产品产业园、七彩庄园农业综合体、预制菜加工和冷链物流中心等功能区。弥勒市相关负责人表示，将快速组建工作专班，定人、定岗、定责、定时、定量为企业提供精准化、保姆式服务，主动协助企业办理项目落地相关手续，将弥勒“七彩庄园”特色产业打造成示范项目、精品项目。

红河公安开展“百日行动”保平安

本报讯(记者 黄翘楚 通讯员 袁莹)红河哈尼族彝族自治州各级公安机关纵深推进夏季治安打击整治“百日行动”以来，共投入警力6.8万人次、发动群防群治力量3.7万人次，巡逻盘查抓获违法犯罪嫌疑人213名，开展夏季夜间临检行动420次，共查处交通违法19.98万起；共破获各类刑事案件719起，抓获在逃人员96名；夏季突出治安案件数同比下降19.2%。

红河公安联合属地政府形成联合整治力量，组织特警、派出所民警及机关警力，发动驻村辅警、网格员等群防

群治力量参与行动，聚焦群众反映强烈的电信网络诈骗案件重拳打击，快侦快破。成功破获电信诈骗案件49起，止付1.5亿元，冻结1400万余元，成功劝阻373人受骗。

全局交警部门坚持重点车辆、重点违法、重点区域、重点查处，科学调配警力和勤务安排，持续滚动开展夜查，针对夏季溺水高发风险，研判评估重点区域、场所、部位，制定建立110报警平台与民政、水利、应急、教育等部门应急指挥平台的联动响应机制，最大限度防止溺水警情发生。

> 图片新闻

阿细跳月民族节吸引游客打卡

大三弦弹起来，巴掌拍起来，长号吹起来，刀叉举起来，舞歌唱起来，摔跤比起来，斗牛看起来……8月7日至9日，阿细跳月民族节暨“甘思咪哚”民族传统体育联赛在弥勒市西三镇举行，精彩的活动吸引了上万名游客前来“打卡”。

西三镇地处弥勒市北部，国家级非遗“阿细跳月”在这片土地上发源

与传承。“阿细跳月民族节”被评为“中国十大节庆品牌”。

近年来，西三镇深挖民族文化底蕴，探索“党建+文化+产业”融合发展新路子，此次活动进一步弘扬了中华传统文化，促进各民族交往交流，展示了西三镇“文体之乡”的文化旅游品牌。

本报记者 饶勇 通讯员 孔德云 文/图



> 本期导读

屏边荔枝飘香

详见第六版

用好红色资源 筑牢精神根基

详见第七版

城市向新 生活向上

详见第八版